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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

DGO-SGO.050.13.2024.KD
3269997.12846175.10370804
Warszawa, 12-07-2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację pani poseł Małgorzaty Pępek z dnia 1 lipca 2024 r. w sprawie 
podjęcia działań w celu rozwiązania problemu składowania i magazynowania odpadów 
niebezpiecznych w Polsce, K10INT3571, przekazuję poniższe informacje.

Resort klimatu i środowiska zdaje sobie sprawę jak trudnym i nierzadko budzącym obawy 
lokalnych społeczności jest problem nielegalnie zalegających odpadów, zwłaszcza 
niebezpiecznych. Zagadnienie to należy do jednych z najistotniejszych, którymi zajmuje się 
obecny Rząd. Problem odpadów nagromadzonych z naruszeniem obowiązującego prawa ma 
wielopłaszczyznowy charakter, dlatego jego rozwiązanie leży w kompetencji wielu 
resortów. W maju odbyła się narada ministrów właściwych w zakresie tematyki 
porzuconych odpadów wraz z podlegającymi im służbami, która miała na celu 
zintensyfikowanie działań administracji zarówno w wymiarze prewencji omawianemu 
zjawisku, jak również ścigania i karania sprawców oraz usuwania zagrożeń związanych 
z nielegalnym gospodarowaniem odpadami. Spotkania w ramach administracji rządowej 
z pewnością będą kontynuowane na różnych poziomach administracji w celu wprowadzenia 
najbardziej skutecznych rozwiązań. Ponadto resort klimatu i środowiska dokonał przeglądu 
danych dotyczących postępowań administracyjnych w zakresie usuwania odpadów 
w Polsce, w tym również pod względem zgłaszanych przez samorządy problemów 
i postulatów dotyczących usuwania nielegalnie zdeponowanych odpadów. Część 
otrzymanych postulatów z pewnością będzie wykorzystana w ramach przyszłych prac 
legislacyjnych, jednak w chwili obecnej jest zbyt wcześnie, aby przesądzić, które z nich 
zostaną wykorzystane i jakie dokładnie działania zostaną podjęte. Tym samym resort nie 
wyklucza wprowadzenia dalszych rozwiązań zmierzających do usprawnienia realizacji norm 
prawnych przy jednoczesnym dążeniu do dalszego ograniczenia zjawiska nielegalnego 
gromadzenia odpadów, ale również rozwijania branży odpadowej.

Nawiązując do działań w ramach pomocy samorządom w kontekście środków finansowych 
na usuwanie odpadów, Ministerstwo Klimatu i Środowiska ma na uwadze zgłaszane przez 
samorządy problemy dotyczące finansowania usuwania odpadów. Jest również świadome, 
że finansowanie ze środków publicznych usuwania nielegalnie zdeponowanych odpadów 
powinno zostać zwiększone i usprawnione. Aktualnie w resorcie klimatu i środowiska trwają 
prace nad stworzeniem możliwości wydatkowania środków z rezerwy celowej budżetu 
państwa na usunięcie nielegalnie nagromadzonych odpadów niebezpiecznych. 
Procedowany jest projekt ustawy (UC23), w którym zaprojektowano przepis 
wprowadzający podstawę prawną do przekazania właściwym organom administracji 



środków z rezerwy celowej budżetu państwa na usuwanie odpadów. Jednak docelowym 
źródłem dofinansowania do usuwania odpadów jest program priorytetowy „Usuwanie 
porzuconych odpadów” Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, 
dedykowany organom administracji właściwym do usunięcia odpadów. Trzeba mieć 
również na uwadze, że kwestią kluczową jest udzielenie wsparcia, ale aby nie było ono 
dodatkową "motywacją" do kontynuacji nielegalnego procederu.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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